Цель работы: 
1. Выяснить, можно ли повысить производительность труда  при выполнении сельскохозяйственных работ во время уборки урожая.

2. Проверить, зависит ли время выезда машины с поля от маршрута движения .

3. Провести компьютерный эксперимент.
Задача.
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 Машины должны вывезти зерно от комбайна , находящегося  в точке Р(x;y), с поля ABCD, имеющего форму прямоугольника, по границе  которого проложены грунтовые дороги (1,2,3,4), а в вершине А устроен въезд на шоссе m. На грунтовую дорогу машина выезжает по перпендикуляру к ней (PR
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CD). 
 Известно, что скорость движения машины по полю в три раза меньше скорости движения по грунтовой дороге. Требуется указать такие маршруты движения машин из различных точек поля, чтобы затраты времени  на вывоз зерна были наименьшими.

Решим задачу графическим способом.  (слайды 1-19)
Примем сторону AD за ось абсцисс, а сторону AВ за ось ординат.
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Обозначим через t1  время движения машины из точки Р до А с предварительным выездом на дорогу 1 (AD). Маршрут движения в этом случае- ломаная PRA. Обозначим скорость движения  машины по полю через v, 

                     получим уравнение:

Аналогично введем обозначения t2 ,t3, t4   и рассмотрим соответствующие маршруты движения машины. Обозначив стороны   AD=а , AВ=b получим соответствующие уравнения:
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Приравняем  поочередно полученные уравнения. В результате получим :
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Уравнению  t1= t2  удовлетворяют точки прямой  y=x – биссектрисы угла А.
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Графиком данной прямой является прямая, параллельная оси абсцисс и проходящая через точку с ординатой, равной 
[image: image5.wmf]3

2

.
Графиком является прямая[image: image16.emf]t

2

= t

3

3x + y = 3b – 3y + x +b

4y = - 2x + 4b

b x y

  

2

1

v

b x

v

y b

v

y

v

x

3 3







 

, полученная в результате параллельного переноса вдоль оси абсцисс прямой  y= -2x  на а  вправо и проходящая через точку D . 
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Графиком данной прямой является прямая, параллельная оси ординат и проходящая через точку с абсциссой, равной 
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Изобразим полученные прямые.
Графиком является прямая[image: image20.emf]Y
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, полученная в результате параллельного переноса вдоль оси ординат прямой  y=- 
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Графиком является прямая, полученная в результате параллельного переноса вдоль оси ординат прямой  y= x  на (b - а ) вниз и проходящая через точку С . 

Участок поля, с которого выгоднее выезжать к дороге 1, определяется системой неравенств t1<t2, t1<t3, t1<t4 . аналогично находим участки, с которых выгоднее выезжать к другим дорогам.
Задача решена.
Проведем компьютерный эксперимент  для поля, имеющего форму прямоугольника, длина которого равна 1,2 км, ширина -1 км и скорости движения машины по полю 15 км/ч., а по грунтовой дороге- 45 км/ч. Эксперимент поведем с помощью табличного процессора EXCEL.
1 этап  Составим таблицу значений времени (t1, t2, , t3, t4  ) выезда машины с поля через каждую из грунтовых дорог (1,2,3,4) из различных участков поля с шагом 0,1 км. 

 (слайды 20-24)
2 этап  Найдем минимальные значения времени выезда машины на каждом из участков и обозначим участки соответствующем номером  грунтовой дороги. (слайд 25) . Сравним полученную таблицу с графическим решением задачи. Участки, на которые разбивается поле в результате графического способа решения , аналогичны участкам, на которые разбивается поле в результате компьютерного эксперимента.

3 этап  Вычислим сумму минимальных значений времени выезда из различных участков поля и сумму значений времени выезда машины по кратчайшему пути. В результате получаем, что при заданных параметрах  поля и скорости движения машины в первом случае суммарное время  выезда машины будет меньше, чем во втором больше (более 2 часов) .     (слайд 26)
1. С помощью электронных таблиц вычислим значения t1, t2, , t3, t4  в различных участках поля с шагом 0,1 Петров В.А. Преподавание математики в сельской школе. Москва. Просвещение , 1986

2. Асташкина И. С., Бубличенко О. А. Дидактические материалы к урокам алгебры в 8-9 кл. Ростов-на- Дону, 2003

3. Симонович С., Евсеев Г., Алексеев А Специальная информатика: Учебное пособие.. Москва АСТ-ПРЕСС, 2000

4. Журин А.А. EXCEL 2000  Краткие инструкции для новичков. Москва. АКВАРИУМ, 2004
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